

**跳蚤市場**

**校園花絮**

**迎新活動**

完成任務敲鑼鼓慶祝

定向越野 - 學長細細解說重點路線

**食農教育**

入學儀式學校贈禮

**學藝競賽**

毛馬看花寶比三家

賓客滿門童叟無欺

睜大雙眼挑萬選

與會家長專注聆聽

**音樂比賽**

直笛隊參賽全勝歸零

與新夥伴語音節交流

賽前暖身練習

**課後才藝**

兒童珠心算班

兒童繪畫班

**親職教育**

戶外教育

親子桌遊

中正大學劉勝儀教導會演講

**社團活動**

北回歸線到此一遊

亞洲塊寶目不暇給

齊心合力修復國寶

聲嘶力竭千里傳音

潛能開發活力激揚

飛行員風雨飛空手道

校牙吉樂舞鑽社

聚精會神愛閱社

足球社團活力十足

飛躍青埔

冬季刊

• 發行人/劉麗吟 • 總幹事/何素勤 陳俊龍 • 主編/蕭惠今 • 編輯小組/王明里、郭旭興、李芳、賴昇昇、王淑容、姜美雲、許日季、林研妍、陳柏聰  
• 發行學校/嘉義縣民雄鄉菁埔國民小學 • 校址/62150嘉義縣民雄鄉菁埔村130-3號 • 網址/http://www.cpps.cyc.edu.tw • 電話/05-2262581 • 傳真/05-2260646

## 賀 本校榮獲《嘉義縣109年度學校特色認證》最高榮譽 – 標竿學校（第一名）

校長的話

### 步向卓越 展現精彩

校長 劉麗吟

2020年是很特別的一年，新冠肺炎疫情擾亂了大家的生活，擾亂了學校的校務工作和同學們的學習，但感恩的是菁埔師生及家長都健康平安，更難能可貴的是我們仍健康的步向卓越，平安的展現精彩！

衆人皆知世界上唯一不變的就是變！如何在迅速轉變的環境中更穩健與強大，並帶著菁埔的親師生走出一片美麗的風景，這的確是菁埔團隊的使命與挑戰。本校在2021年初甫公告的「嘉義縣109年度學校特色認證」榮獲最高榮耀－標竿獎（第一名），即已證明：我們做到了！不僅讓菁埔的教育風景更美，而且讓菁埔國小這面招牌閃閃發亮！

學校每天在變化、教師每天在提升、學生每天在進步這是菁埔國小的日常。我們給孩子多元展能的舞台，鼓勵孩子參與課後照顧及社團活動，希望每一個孩子都能具備一項以上的才藝，讓孩子在學習的過程中，培養專注的學習習慣、團隊合作的精神，也讓孩子在成果展現時，享受學習的成就感，孩子們更能擁有自信而自我肯定。

我們也重視孩子們品格力與閱讀力的培養，品格力除了是一種生活習慣常規外，更應著重在實踐的能力，因此我們除了要求孩子在生活常規能符合規範之外，我們更希望孩子從品格的認知層面深化至行動層面：閱讀力的培養是孩子面對未來必備的能力，除了可以讓孩子看見世界，更可以透過閱讀學會思辨當成一位終身學習者。

揮別2020，迎向2021！在此，麗吟衷心感謝全體教職團隊不懈的努力和無私的付出，以及各位親愛的家長傾心配合與家長會、志工團的出錢出力，讓我們一起創寫了菁埔令人驕傲的扉頁。教育路上，我們同行，祝願各位身體健康、家庭幸福！

會長的話

### 會長真心 話真情

家長會會長 何應德

感謝各位的支持，讓應德擔任本學年度的家長會長。其實應德在擔任家長會長之前，一直很掙扎是否要接任這個位置，因為這個位置代表著責任與承擔；感謝我的家人在背後支持著我，也感謝菁埔國小劉麗吟校長願意給我這個機會，也在這裡向各位家長委員說聲謝謝你們，未來的一年我們一起承擔，也一起為我們的孩子來付出。

109學年度的菁埔國小已經是一個乘風起飛的學校，不僅在硬體的建設上，在課程也配合新課綱完成了一次轉型，更加多教育部前導學校計畫，讓菁埔永遠走在最前面和最正確的路上。感謝之前校長與會長的努力，讓應德有幸擔任這樣完美學校的會長，在未來這一年的日子裡，應德配合學校推動閱讀和食農教育，讓菁埔的孩子不僅更會看書，也更熱愛自己的鄉和土。

而這一切夢想，也同樣邀請大家與老師們共同來努力，讓菁埔國小在未來的日子裡，各項成績會更璀璨，也讓孩子更具備未來的競爭能力。感謝大家，幫孩子的這條路我們攜手一起往前走。

志工團長

### 志工團長絮語

志工團長 蔡翠娟

許多人對於志工的印象，是有錢、有閒、有點年紀的人，才會去參與的；然而我們菁埔國小這群可愛的圖書志工，卻顛覆以往大家的想像，從年輕到年長（80歲），來自四面八方，有的孩子是在他校就讀，有的志工是未婚，每天都不辭辛勞協助圖書業務，問我們為何會來這裡，大家都有一個共同理念：想要幫助孩子學習，讓這個社會越來越好；很高興，我也能有機會參與其中，推廣閱讀計劃。三年多以來，從無到有，甚或一度發生困難，經過大家一番努力，終於有小小成果，孩子們的變化，更是讓人雀躍的，每個孩子都越來越有氣質，有禮貌，也變得更喜歡閱讀；面對新課綱，題目會越來越多文字的敘述，要能夠對每個字句理解、會意，所以會閱讀，真的很重要；期待更多人來加入我們，一起幫助孩子。

### 109學年家長委員會

會長：何應德  
榮譽會長：蔡明森、何應漢、何佳仁  
副會長：何銘炘  
常務委員：鄭順發、駱盈如、林泰安  
委員：蔡盈坤、蔡明修、邱文鴻、姚佳興  
陳怡均、賴清棋、陳柏聰、何聰偉

### 109學年顧問群

蔡榮華、何清鑫、何明春、蔡榮錦、何文鎮、何佳河、鄭金鎮、洪介岩  
何抽金、何錦鍾、黃彩蓮、何新湧、簡慶財、簡素秋、何志懋、劉育根  
何麗娟、劉益智、何淑靜、張偉新、蔡秀卿、侯秀貞、何宗諭  
吳慈米、孫維杰、吳世舟、吳國霖、劉佩君、趙珮雅、何文華、江嘉賢  
周益利、陳明鴻、陳志成、莊士賢、黃森川、姚進星、李銘柱、唐俊平  
林志隆、吳政軍、曾泰齊、呂自合、薛銘豐、吳明崇、范建銘、何朝軒

## 第一學期各項競賽榮譽榜

## 教師參加校外各項競賽成績

比賽項目	獲獎人	成績
教育部 109 年度閱讀推手個人獎	劉麗吟校長	
2020「禮食 SUPER 食育教師全國大賽」	何素勤 王淑容 林妍汝	全國銅獎
109 年度數位翻轉「教育創新行動方案」～「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選候風地動儀 2.0	陳俊龍	優 等
109 年度交通安全融入學習領域創意教學教案徵選過馬路，一「按」就行	陳俊龍	甲 等
嘉義縣 109 年美感教育課程教案設計競賽	陳柏勛 何素勤 林妍汝	佳 作
	何素勤	佳 作

## 學生參加校外各項競賽成績

類別	比賽項目	參賽學生	成績	指導教師
藝術類	第 13 屆國際佛光緣小藝術家獎「幸福樂」 2019 兒童徵畫活動	劉佳俞	高年級組 佳作	馮安榕
	109 學年度學生音樂比賽暨師生鄉土歌謡比賽直笛合奏國小團體組—丙組	張博盛 鄭汎沂 何喬安 嚴翊芫 賴宥心 吳蒼叢 蔡佳津 林柔玲 張博威 鍾昀廷 邱翊瑄 何若澂	優等 第三名	江佩穎 陳柏勛
	109 學年度全國學生美術比賽嘉義縣初賽	林子薰 蔡佳津 林柔玲	優 選 佳 作	許日季
	109 年第十四屆登元獎創作比賽	蒯智達 蔡佳津 林敬鈞 何芸晴	蕭惠忠 許日季 姜雅玲	
	109 年文語文競賽北區初賽闖南語朗讀	嚴翊芫	第三名	王淑容
	投《夏天的學習奇蹟》	嚴翊芫	109.07.02 榮獲刊登	
	《環保農場食育行》	許閻鈞	109.07.26 榮獲刊登	
	《跳繩板爭霸戰》	嚴翊芫	109.09.22 榮獲刊登	陳俊龍
	救國團民雄團委會 109 年度說故事比賽	秦宜庭 鄭景丰 邱家怡 賴宥心 嚴翊芫	第三名 第一名 最佳台風 第二名 第一名	賴雪雲 李芳芳 姜美雲 許日季 蕭惠忠
	109 年第 16 屆打貓盃足球比賽	迷 你 男童組	第六名	陳俊龍 王琨歲
體育類	嘉義縣 109 年中小學運動會	國 小 女 董 乙 組 三 項 全 能	第二名 第三名	劉佳俞 蔡佳津
	109 年嘉義縣農會健身體能發表	四健作業組 競賽幼 初 甲組	嚴翊芫 嚴翊芫	季軍 陳珮欣 陳俊龍
自然科學類				

## 小作家園地

## 摸黑擺攤

一甲 何書融

爸媽從事蛋品批發工作，不管晴天還是颶風下大雨，當大家都睡得正香甜，他們就要摸黑出門做生意。

假日時我也會特別早起，好和爸媽一起到市場去擺攤；爸爸負責送貨，媽媽負責販賣，我幫忙裝袋。攤子上有新鮮的雞蛋、鴨蛋以及可以馬上吃的滷蛋、鹹蛋、皮蛋等，因為貨品很多，我常忙得腳癱，有時緊張得直冒汗，心裡卻是很歡喜。

天亮了，蛋也差不多賣完了，我們終於可以稍稍休息了。爸爸媽媽為了犒賞我，會特地買漢堡、薯條和紅茶給我。我喜歡和爸媽一起工作，不只為了美食，更為了和爸媽多一點時間相處。

刊於 2020-06-18 國語日報第八版

## 蹺蹺板爭霸戰

三甲 嚴翊易

我們學校的遊戲器材不多，只有一座溜滑梯和蹺蹺板而已，每次下課，如果去的慢，幾乎就沒得玩了！

我最喜歡玩蹺蹺板了，因它距離教室最近，也有樹陰遮蔽而不會太熱，所以只要老師一下課，我就一定直衝過去搶著玩。坐在上面，可以享受忽上忽下的瞬間擺動，再加上樹蔭的涼風，玩起來又刺激又舒適，真的是百玩不膩。

玩蹺蹺板也有要遵守的規定，比如等待位置、手腳位置等，主任常在宣導的注意事項我們都記得，因為我們在玩的時候，也在互相抓不守規定的人。有一次我們 7、8 人衝進辦公室，一句大聲量的「報告」，把正在和主任講話的校長嚇了一跳，以為發生什麼大事，結果只是要說有人插隊。

雖然下課只有 10 分鐘，但是這 10 分鐘卻是我最快樂的在校時間，自由的跑跳和遊戲都不錯，不過，最重要的還是和大家一起去搶著有趣的蹺蹺板！

刊於 2020-09-22 國語日報第九版

## 有音樂的廁所

五甲 嚴翊芫

學校的廁所剛重建完工，在每面門板上設有透明的壓克力盒。主任引導我們用 arduino 製作震動感應音樂組，放入盒中後，可隨著廁所開關，音樂就會響起。

我輸入的是「王老先生有塊地」，每次聽到這首樂曲，就知道有人選用了這間廁所，有種被認同的感覺而感到開心。我發現貼心的設備，讓大家都變得愛「逛」廁所了。

刊於 2020-06-04 國語日報第九版

## 夏天的學習奇蹟

五甲 嚴翊芫

今天早上是學生週會，全校穿口罩集合在活動中心裡，雖然窗戶和循環扇全開，但是悶熱感卻把我們團團圍住。

在木地板的室內我們席地而坐，聆聽台上師長的報告。不過我感覺我這排的同學好像在做功力操，從最前面的開始繞步，一個個依序偷偷拉開口罩用手搯，慢慢的，全部學生也都依樣畫葫蘆起來，只見大小手群時揮動，這氣勢夠夠形成一個三級的微風了！

也許是校長看我們搯的不爽「賴」乎，商請主任關窗開起冷氣了！伴隨著機器運轉聲的響起，舒服的涼風拂過臉頰、冷空氣灌進鼻子，我的身體從裡到外全甦了過來，夏天果然沒有冷氣就是不行！

輪到校長上場做總結時，我發現她講話變慢了，難不成校長也因「過熱」而當機了！最後校長才解釋：「我把話講慢，是希望大家能在這裡多留一下，讓冷氣給各位多多解暑！」不過，現在週會就要結束，你們還是要回教室了！」台下立刻一片哀嚎，校長說：「就算是在這上課，也要下課啊！」我說：「我們不要下課！」那麼也要上廁所啊！」我們可以忍著不去！」校長聽完後笑開了，邊笑邊說：「看來要頌特殊優良教師獎給冷氣，因為它創造了一節學生不願下課，若是要也憋住的學習奇跡！」

刊於 2020-07-02 國語日報第九版

## 環保農場食育行

五甲 許閻鈞

今天學校和社區合辦一場食農教育，是由社區的理事長來帶領我們了解社區環保農場的運作，採取先在學校聽簡報，再前往現場參觀的方式進行。

理事長用簡報向我們講解魚菜共生的環境循環。他說：「我們在社區回收各家的廚餘，然後農舍養黑水虻，黑水虻會分解廚餘產生液肥，黑水虻也可以養魚，魚池中的水還可以運用來進行蔬菜水耕。」這樣我們可以用液肥種出的水果和蔬菜，也可以養出肥美的魚，水耕蔬菜的水漬還可以直接做沙拉呢！」理事長弔胃口的問說：「各位同學想吃嗎？」「抱歉！這些收成都是提供給社區老人食堂做午餐，期望讓社區的長輩能更健康！」

簡報完，在老師的帶領下，大家徒步朝環保農場前進。一進農場就先看到右側有兩組黑水虻養殖設備，旁邊放著三桶標示液肥的塑膠桶：我們都還沒靠近，味道就先飄進了鼻孔，立刻有人大喊：「好臭啊！」理事長說：「不必驚慌，這是發酵的味道！」接著引導我們去看黑水虻。看到蟲時幾乎一半的女生直接尖叫，好像打算要用高音來殺蟲一樣，我先是被女生嚇第一跳，再被大群蠕動的黑水虻更嚇了第二跳，看來今天晚上要請媽媽帶我去收驚了！

理事長首先示範稀釋液肥澆灌土壤裡的蔬菜，再安排我們去種下一批要給老人食堂的水耕菜。原來水耕是把肥料埋在一塊小海綿裡，然後用繩子牽來一片灑在水面供黽鯉的各個洞裡，培養 20 天後，這些細小的原料菜就可以收成了。

我看著水裡爭食黑水虻的大肥魚、一粒粒整齊的蔬菜和結實累滿芒果樹默想，原來廚餘還可以再利用到這樣的程度，雖然我們家不太會有吃剩的廚餘，但理事長說：「就算是生廚餘，黑水虻也照吃。」因此，我想請爸爸在家多設一個生廚餘桶，為社區和地球多盡一份環保的力。

刊於 2020-07-25 國語日報第八版



## 學生舞台

## 我愛貓世界

一甲 林敬芝

這學期我從文昌國小轉到菁埔國小就讀，我喜歡這個歡樂的校園，也喜歡鄰近的菁埔「貓世界」。一走進「貓世界」，我發現牆面上彩繪了各式各樣的景物，有寧靜的森林、古早的街道和悠閒的慢鞦韆。圖畫裡的貓都很生動，有趴在樹上的慵懶貓，有充滿活力的衝浪貓，還有熱情的加油打氣貓等等，我最喜歡的是～下雨天躲在傘下的可憐貓，我看著牠，牠也看著我，好像要我帶牠回家。

「貓世界」這裡，清靜適合散步，圖案多，貓咪表情豐富，是拍照的好景點，歡迎大家有空來「貓世界」走走！

我

三甲 何承璋

我叫何承璋，今年八歲，現在就讀菁埔國小三年甲班，我長得又高又瘦，手腳都是細細、長長的，頭髮經常短短的、很帥氣。我的臉長得非常秀氣，媽媽說小時候每次帶我出門，都常常被誤認為是小女生：現在我長大了，因為我老是在家裡，跳來跳去、爬來爬去，所以被爸爸說是一隻小猴子。

我家是個小家庭，主要成員有爸爸、媽媽、弟弟和我。爸爸的職業是髮型設計師，所以，全校髮型最帥、最新潮的，我可以排第一個。媽媽的一個家庭主婦，主要工作是照顧我和弟弟，整理家裡環境，煮香噴噴的飯食給我們吃。

當奶奶來接我時，我跟她說：「奶奶，謝謝您來載我。」奶奶很高興也很驚訝地笑著對我說：「誰教你的啊？」但也再沒叫我自己一個人回家了。

原來一句簡單的「謝謝」可以讓人這麼高興，還可以改變一個人個人的態度，有禮貌真的很重要。

## 參加品格英語學院活動感想

四甲 林婕薰

自從知道開學後要參加品格英語學院的學習課程，就有點期待，到了要出發的前一天，在整理行李的時候，心裡覺得很緊張，但是卻又非常興奮和期待。

品格英語學院，主要是教我們英語，但是最重要的是教我們怎麼面對生活的方式，其中我印象最深刻的一句話是：「我會停、想、做」，意思是遇到困難時要先停下來，想一個符合正面思考、好品格的辦法，再動手執行。

而活動中讓我難忘的事是上小記者的課程，一開始在學院裡練習，老師假扮成陌生人讓我們練習，但是我們表現的都不太好，有的人吵架、有的人看其他地方，幸好走出學院以後，大家都能專注在這件事情上，我覺得當小記者不容易，因為除了要勇敢跟陌生人說話，還要把好品格發揮在這個事情上。

我在這個活動裡學到很多東西，也變得勇敢多了，希望學弟、妹以後也可以參加，因為這真是個很棒的經驗！

## 中秋節

五甲 姚沛希

一年一度的中秋節又來臨了！中秋節，是中國的一個古老節日。

這天雲霧稀少，月亮格外的圓，家人歡聚一堂，喜滋滋的吃著月餅，欣賞著明月，一起在說著中秋的故事。相傳古代有一名射日英雄——后羿，他有一位漂亮的妻子——嫦娥。有一次，后羿遇到了王母娘娘，王母給他了一包長生藥，並對他說：「這個吃一可長生不老，全部吃完可以成仙。」說完就飛走了。后羿回到家後，把長生藥交給妻子保管，蓬蒙看見了，趁后羿不在時，要強迫他把長生藥交給他，嫦娥不給，就把長生藥全吃了。吃完後，嫦娥就升上了月亮。后羿回到家，聽管家說了事情的緣由，抬頭一看月亮，看到妻子的身影，於是準備了許多月餅和小吃，在那裡看著妻子。這就是中秋節的由來。

夜空中鑲嵌著一輪圓圓的明月，好像是一個大玉盤，月光皎潔明亮，多美麗的月亮啊！看著看著，我忽然想起了嫦娥奔月的故事，又彷彿看到了嫦娥正懷抱一隻全身雪白的玉兔，在明月裡向我們招手。月亮害羞的羞著層層面紗，過了很久，才輕輕的掀開她的面紗，露出她那張皎潔的臉蛋。我抬頭望月，心裡對遠遠的空月充滿了無限的遐想。

中秋節，大家都會吃月餅的習俗，俗話說：「八月十五月正圓，中秋月餅香又甜。」月餅最初是用來祭奉月神的祭品，後來人們逐漸把中秋吃月餅寓意成家人團聚的象徵。我看著一塊小巧的月餅，白色的酥皮下，透著淡淡的清香，那樣的精巧、細緻，輕輕的咬一口，那種熟悉的甜味，一下子勾起我兒時的回憶。

中秋節是中國傳統的節日，它象徵著團圓、祥和。「每逢佳節倍思親」這句話，正是對中秋節最好的寫照。

## 家長會



家長會委員合影



家長會長票選

## 慶生會



慶生・科學：摩擦抗引力



第 3 版